

## 以政法之为护航高质量发展

### ——凤翔区政法系统开展服务凤香型白酒产业发展工作侧记

本报记者 鲁淑娟

凤香型白酒产业是凤翔区致力打造的千亿产业集群之一,是工业强区、实业兴区的首位产业。2023年以来,凤翔区政法系统落实省委、市委“三个年”活动要求,把服务凤香型白酒产业、助企发展作为服务全区经济社会大局的务实之举,精准对接凤香型白酒产业需求,提供优质高效法律服务,帮助企业纾困解难,提振发展信心,助力实现“千亿白酒产业集群”战略目标。

#### 警企联动 精准服务出实招

前不久,市公安局凤翔分局接到辖区某白酒企业报案,称被物流企业骗走白酒1700余件,价值200余万元。凤翔分局高度重视,第一时间安排人员赶赴山西、河南等地调查取证,仅用一周时间,就将被诈骗的白酒全部追回。

“如何保障企业高质量发展,最根本的就是要听到他们的声音,提供精准帮助。”宝鸡市公安局凤翔分局副局长齐凤华介绍,凤翔分局以企业需求为导向,探索建立“四快”(涉企警情快速反应处置到位、涉企纠纷快速介入化解到位、涉企隐患快速排查整治到位、涉企案件快侦快破打击到位)工作机制,为企业提供快速、专业、规范、满意的“4S”服务。

近年来,市公安局凤翔分局坚持以打防管控为第一手段,以服务经济社会发展为第一要务,常态化开展打击破坏市场秩序违法犯罪专项行动,重拳整治企业周边治安突出问题,快侦快破涉企警情126起,成功破获假冒注册商标案1起,用实际行动铸起护航企业发展的“藏蓝盾牌”。

#### 立足职能 精准发力见实效

陕西西凤股份有限公司打假办工作人员在日常巡查中发现,有人运输、销售假



凤翔区检察院工作人员到企业进行普法宣传

冒西凤酒,遂立即报案。立案侦查后,凤翔区检察院第一时间介入,对案件证据的收集固定、侦查方向等提出检察意见,经过及时查封、扣押、冻结,最终追回违法所得500余万元。

为助力凤香型白酒产业发展,凤翔区检察院在全市范围内率先建成秦创原知识产权检察保护工作站,成立了西凤和柳林两个酒业集团工作联系点,完善了全区多元化保护体系。“对企业生产经营中遇到的现实问题,我们积极与相关部门沟通协调,找准问题症结,研究解决办法,靶向破解难题。区检察院将持续搭建高效便捷的检企沟通平台,深入开展‘检察护企’专项行动,不断提升法律服务的针对性和实效性。”凤翔区检察院副检察长张福昊表示。

据了解,凤翔区政法系统深入开展服务凤香型白酒产业助企发展活动以来,走访企业300余次,破解企业发展难题60余件。区检察院向40余

家企业代表宣讲企业合规制度2次,对3家涉案企业开展合规整改工作,协助1家民营企业健全完善食品经营许可证,助力他们依法合规经营。区司法局为酒企开展法治体检,累计开展“法律进企业”活动24场次,调解白酒企业纠纷12起,帮助白酒企业审查合同及协议76份。区法院包抓凤香型白酒企业6家,对接开展法治讲座20多场次,发放“法律风险提示书”100多份。各政法单位联合凤香型白酒企业建立起“自我保护+N”知识产权保护联动机制,助力实现“千亿白酒产业集群”战略目标。

#### 创新机制 精准施策办实事

“刚为委托公证的事情发愁,没想到你们就上门了,服务真是太贴心了。”近日,陕西省华山论剑品牌管理有限公司负责人,对上门服务的凤翔区司法局公证员说道。

近年来,凤翔区政法机关

多方联动,把开展服务凤香型白酒产业助企发展活动作为政法机关大兴调查研究之风的的具体实践,成立领导小组,制定实施方案,专题会议推进。组建25个政法综合服务联络组对接25家白酒产业链重点企业,围绕企业法律需求,量身定制具体助企工作方案。建立“架起一座沟通桥梁、开展一次政策宣讲、组织一次法治体检、举办一场法治讲座、解决一批实际问题”的助企发展“五个一”机制,做到“有事必到、无事不扰”。凤翔区政法机关通过主动靠前服务,变在家“迎客”为主动“会客”,全方位护航白酒产业高质量发展。

“2024年是新中国成立75周年,是实现‘十四五’规划目标任务的关键一年。我们将持续推进服务凤香型白酒产业助企发展活动,不断拓展升级政法涉企服务,让经营主体在法治轨道上放心投资、安心经营、专心创业。”凤翔区委常委、政法委书记郭亚波说。

## 麟游县公证处 减证便民大提速

## 群众办事少跑腿

本报讯(记者 鲁淑娟)“太感谢了,没想到三天就拿到了公证书,还帮我们申请减免了公证费。”近日,居民陈某感激地对麟游县公证处的工作人员说。麟游县公证处自开展公证减证便民提速活动以来,简化业务流程,压缩办理时限,让群众办理公证省时省力省心。

前不久,居民陈某致电麟游县公证处,咨询办理继承权公证的相关事宜,工作人员仔细告知了其需要的材料并预约了办理时间。在办理公证时,公证员在了解到陈某是村上低保户后,主动帮助其申请法律援助,并免费复印了相关资料。现场受理流程结束后,麟游县公证

处立即组织工作人员联系村上进行走访调查核实,从受理到出证,仅用三个工作日就办结了该案件。

省市县司法行政部门部署开展公证减证便民提速活动以来,麟游县公证处积极行动,修订完善十项便民服务措施和十项公证费用减免政策,精简证明材料,实行“清单之外无证明”。对于法律关系简单、事实清楚、证明材料充分的委托、申明类公证事项做到当天出证,对需要进一步调查核实的继承、遗嘱等复杂案件,将办证期限由十五个工作日缩短至三到五个工作日,切实解决办证耗时长、多次跑等突出问题,让群众享受到了便利。

## 加强网安管护 保障企业安全

### 高新公安开展网络安全执法检查



本报讯(记者 白杨)近日,宝鸡市公安局宝鸡高新分局网安大队联合高新区党工委网信办,对辖区企业开展网络安全执法检查,保障网站安全稳定运行。

检查中,民警对各企业网站备案、网站安全运行及数据存储情况、网络安全日常管理以及网络安全防护措施等进行了全面检查(见上图)。同时,针对检查中发现的薄弱环节、安全风险隐患等问题现

场告知,并进行技术指导,提出整改意见。此次共检查企业门户网站5家,出具检测报告4份,下发限期整改通知书1份,要求网站负责人限期对网站存在的安全漏洞进行修复。

此次检查进一步了解企业网站的安全现状,增强了企业网站信息网络安全防护能力,提高了企业负责人的网络安全意识,减少了潜在的安全风险,推动企业更稳更快更安全发展。

## 陈仓区

## 严密排查 消除毒患



近日,陈仓区禁毒办紧抓罂粟开花期的关键节点,联合辖区各街镇、司法所、陕西省强制隔离戒毒所等单位组成联合踏查小组,开展禁种踏查、禁毒宣传活动。小组成员深入辖区废弃宅基地、植被生长茂密的坑洼沟壑、大棚蔬菜种植地等毒品

原植物种植隐患区域开展拉网式排查,并通过发放禁毒宣传资料、展示仿真罂粟原植物模型等方式,对群众进行禁种铲毒政策、相关法律法规及禁毒知识讲解宣传,有力打击了非法种植毒品原植物违法犯罪行为。

本报记者 白杨

## 全市首批社区戒毒(康复)工作指导站成立

## 发挥职能优势 服务戒毒人员

作指导站充分发挥司法行政戒毒的职能优势,由戒毒干警担任指导站教育引导员、普法宣传员、心理咨询师、康复指导员、就业指导员,通过开展教育培训、普法宣传、心理咨询、医疗义诊、就业指导等工作,扎实做好社区吸毒人员管控、戒治、康复、救助

等方面工作,帮助他们顺利回归社会。

渭滨区禁毒办相关负责人表示,渭滨区将不断提升社区戒毒(康复)工作指导站职能,以“蓝警铃”禁毒法制宣传队为先锋,充分发挥5名普法宣传员、7名心理咨询师、4名就业指导员、4名医疗义

诊员和8名教育培训员作用,以点带面,辐射全区1000余名在册吸毒人员,为其提供禁毒宣传、康复指导、心理咨询、帮扶救助等方面的服务,营造“共建共治共享”的社区戒毒(康复)“平安关爱”工作新局面,持续巩固我市全国禁毒示范城市创建成果。

## 男子以“借”为名行骗被起诉

### 检察官提醒:该行为已超出民间借贷范畴,构成诈骗罪

本报记者 白杨

“借钱不还”只是民事纠纷吗?王某在早已债台高筑的情况下,仍编造虚假理由向他人借款并进行挥霍,这样的行为属于“虚构事实,隐瞒真相”,已超出民间借贷的范畴,构成了诈骗罪。

需要缴纳税款、对公账户需要留存资金等事实向王某借款,并承诺钱款到账后,不但会归还欠款,还以支付利息、赠送手机、入股分红等为幌子,骗取其钱财共计31.1万余元。最终,王某被岐山县人民检察院以诈骗罪依法向岐山县人民法院提起公诉。

者隐瞒真相的方法,骗取公私财物,数额较大的行为。

《中华人民共和国刑法》第二百六十六条规定,诈骗公私财物,数额较大的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或

#### 检察官提醒

岐山县人民检察院第一检察部贺佩琼检察官在此提醒大家,“君子爱财,取之有道”,切勿以为随便编造虚假承诺,骗取他人钱财不用承担法律后果。任何人只要以非法占有为目的骗取他人钱财的,终将会受到法律的制裁。



#### 案情回顾

王某在工程承包中欠下张某3.5万元劳务费,张某多次索要未果。去年,王某又谎称自己在税务部门开具发票

#### 法条链接

诈骗罪是指以非法占有为目的,通过采取虚构事实或

## 陇县人民法院开展主题宣讲 法治文化“大餐”送部队官兵

本报讯(记者 白杨)近日,陇县人民法院走进驻陇部队开展以“弘扬法治精神维护法律权威”为主题的法律宣讲,为部队官兵送上法治文化“大餐”,200余名官兵参加了讲座。

当天,讲座以通俗易懂、趣味生动的语言,着重结合案例,向官兵讲解《民法典》中的婚姻家庭编相关知识,对离婚冷静期、子女抚养权、夫妻共同债务、军人退役金归属等问

题进行重点解读。随后,法官们采取一对一、面对面咨询的方式,耐心指导官兵妥善解决个人、家庭及单位涉法涉诉难题,确保部队官兵全身心投入强军实践。

陇县人民法院相关负责人表示,今后他们将通过多种方式创新开展新时代双拥工作,与驻陇部队建立常态化联系机制,用心用情用力做好涉军维权工作,为部队官兵提供更多优质的司法服务。